

“关心”大爷的美女

◎阿武

王大爷最近感受到了深情的关爱。每天早上，微信上的美女头像准时准点会发来语音信息。声音甜糯可爱，“大爷，今天又是美好的一天，让我们迎着朝阳，活力满满去奋斗！”

王大爷单身了半辈子，对这样的关心毫无抵抗力，对手机里的美女也是充满深深的信任。聊了一段时间，美女非常关心王大爷的身体，跟大爷说：“大爷，要对自己好一点，身体永远是革命的本钱。早点保健品，延年益寿，很有必要。”王大爷觉得对方说得很有道理，便问吃些什么好。

不出意外，对方提供了不少“神奇”的保健品。平时省吃俭用的王大爷买了一大堆保健品。过了一段时间，“关心”大爷的“美女”又跟大爷说：“现在大家手上都有些钱了，更加重视自己的身体健康，您也是。不如投资种植一些灵芝，既能自己吃，保养身体，还能卖出去赚大钱。”

王大爷觉得这是个好事，于是很快交了4000元的押金，准备种植灵芝大展身手。转完了4000元，对方又告诉大爷一个“好消息”，说这个项目现在缴纳一万元保证金就能够保证种植收益，不管灵芝的生长情况。大爷一想，万一自己种得不好，那给了保证金也是有收益的，于是立即上银行去转账。

银行职员张女士一听大爷转账的原因，立马意识到这是诈骗，可劝了半天，大爷就是不听，于是赶紧打电话：“警察同志，你们赶紧过来，有个大爷应该遭遇诈骗了……”

启东市公安局合作中心派出所的两名民警火速赶往银行，在现场，民警初步掐灭了王大爷的转账想法，并将大爷带回派出所进行醒脑。

大爷手机里的美女都是日常刷手机时认识的。民警告诉他：“大爷，你看你打视频过去，对方从来不接，现在很多都是变声软件，对方很可能就是个大老爷们。”看大爷不敢相信的样子，民警又给他播放了很多反诈视频，让其了解各种套路。在视频中看到和自己一模一样的案情时，大爷直拍大腿：“好在你们及时劝阻了我，不然我的损失更大。”随后，大爷删除了相关涉诈软件，并对民警和银行工作人员表示感谢。

警方提醒，对网络上陌生人特别的关心一定要提高警惕，不能盲目相信，更不能听信对方的花言巧语，将钱财转向不知名账户。不要去下载、登录陌生人推荐的来路不明的投资理财App或网站，不要向此类平台注资，这些都是不法分子搭建的非法钓鱼网站。如果有购买保健品、投资理财的需要，要通过正规途径购买，包治百病、稳赚不赔这些话只会出现在骗局里。

晚晴周刊投稿邮箱：
jhwbt0000@163.com

用心守护“朝夕美好”的施校长

◎马达

“施校长，您给孩子们讲讲革命先烈的故事吧。”“共产党员杨靖宇在打完最后一颗子弹、腹中没有一粒粮食的情况下，对老乡说：‘老乡，我们不能向日寇投降，我们中国人投降了，哪里还有中国呀！’……”

近日，崇川区城东街道东大街社区举行爱国主义教育课，社区关工委常务副主任、全国劳模施乃平为城中小学二（8）中队的孩子们宣讲红色故事。“孩子们，我们要听党话、跟党走，坚持在增长知识才干上下功夫，不负时代、不负韶华，努力成为对党忠诚、对国家有情怀、对社会有贡献的青少年一代。”宣讲中，施乃平将杨靖宇、黄继光、刘胡兰等革命先烈的故事娓娓道来，帮助学生进一步加深对党、对国家的感情。

1948年出生的施乃平是南通西藏中学首任校长，现在是东大街社区的理论宣讲员，退休前曾获评“全国先进工作者”“全国民族团结进步先进个人”“江苏省优秀共产党员”等荣誉称号。

1979年，刚过而立之年的施乃平踏上援藏的征程。1989年，施乃平完成援藏任务回到南通。他服从组织安排，在南通职业大学工作任



施乃平在做理论宣讲。

职，他与西藏的情缘一直割舍不掉。1997年8月，南通西藏民族中学成立，施乃平担任了首任校长。同年9月，首批61名西藏学生来到学校。为了更好地关心雪域“雏鹰”，施乃平组织开展让西藏学生在“南通有个家”活动，发动全校教职工参与活动，每年汉藏结对200多对。在施乃平的带领下，南通西藏民族中学先后接收培养5000多名西藏学生，高中毕业生98%以上考入本科院校。施乃平也因此有了“不进藏的援藏干部”称号。几十年来，从扎囊中学到南通西藏民族中学，施乃平桃李满天下，一批批学生学成归乡走向工作岗位，成为建设

祖国、建设西藏的栋梁。

2009年，施乃平光荣退休。南通西藏民族中学请他留用，担任学校关心下一代工作委员会主任，这是没有报酬的工作，但他还是那句话：“党的需要就是我的使命。”这一干，便又是十年。2019年，施乃平被城东街道东大街社区聘为关工委常务副主任，定期为党员们讲党课、带领孩子们搞活动也成了他的常事。“施校长”也成了党员和孩子们对施乃平的亲切称呼。

2021年，施乃平在庆祝建党百年“童心永向党 筑梦新辉煌”演讲比赛中被江苏省关工委评为优秀演讲者。施乃平的《不忘历史，珍惜今天》演讲在2022年南通市教育系统关工委社会主义核心价值观“精品教育项目”案例评选中荣获一等奖。

“作为一名社区理论宣讲员，给孩子们宣讲党史，既是一份荣誉也是一份责任。”施乃平说，百年党史是最生动、最有说服力的教科书，希望同学们能从宣讲中体悟到什么是“中国共产党精神”、怎样践行“中国共产党精神”，并从革命先烈的故事里触摸真理温度、感受信仰力量，让红色基因、革命薪火代代相传。

别样“520”

◎李斌 唐蕾

5月20日上午，崇川区和平桥街道起凤社区新时代文明实践站、工会、妇联开展“520敬老趣味运动会”。长青嬷嬷服务队志愿者与辖区的老人们在击鼓传花、套圈、吹球过水杯、拍皮球等趣味运动中演绎别样的“520，我爱你”。



智慧养老让夕阳红更美好

◎刘天放

当前，人工智能加速发展，AI养老正在成为新的风口。依托大数据、云计算、人脸识别等技术，各类智能适老化产品纷纷涌现，助力老年人享受更高品质生活。人民日报记者近日走访调查发现，在AI技术助力下，“智慧养老”领域新产品不断上架。

例如，一键通呼叫、智能烟感器等设备，为老年人提供实时健康监测、预警自动化服务；护理机器人、家务机器人等前沿产品加速落地；智能升降沙发、防走失定位鞋、气囊防摔衣等全方位呵护老年人生活……AI养老发展现状令人欣喜，前景令人期待，呈现出“AI养老，晚年更美好”的可喜局面。

“叫一声，服务就到”或者“像真

人一样陪伴左右”，对不少老人来说，AI养老不仅让操作更简单、生活更便捷，还提供了情感上的交流陪护功能。AI养老不再遥远，AI医疗让人类更长寿、更健康。养老科技给银发族带来了新体验、新想象、新空间。这是顺应老年人消费结构升级和消费需求个性化、多样化、品质化发展趋势的必然。

近年来，我国银发经济各领域的新技术、新业态、新模式不断涌现，成为培育产业发展新动能的重要途径。通过AI技术赋能，让老人有了一个人工智能助理，就像子女的数字分身一样，可督促和开导老人。可见，科技未必总是冷冰冰的，只要通过智能化方式与温度结合在一起，老年人就会自然地接受。

当然，AI养老还没有达到完全替代人工的水平。即使有了AI养老，人文关怀仍不可少。长期看，AI养老的场景大概率会出现，但心灵的温暖还是要靠家人，亲人的陪伴才能让老年生活变得更顺心、更优雅。

当然，还要看到，AI技术的发展与目前的养老需求相比也存在脱节问题，很多发展模式正在探索之中。而无论如何，AI养老是养老服务的必然选择。据悉，我国老年用品市场规模已达5万亿元，国家层面也支持和鼓励探索新的养老方式，智能化养老未来的应用场景将愈发广阔。总之，智慧养老让夕阳红更美好，必将为多元化养老注入更多活力。